

СКАЗКА – ЭТО ВАЖНО!



«Сказка-ложь, да в ней намёк, добрым молодцам урок» - эти слова мы знаем с детства.

Сказка занимает настолько прочное место в жизни ребёнка, что некоторые исследователи называют дошкольный возраст «возрастом сказок». Сказка входит в жизнь каждого ребёнка с самого раннего возраста и сопровождать его на протяжении всего дошкольного возраста.

Сказки не так просты, какими кажутся на первый взгляд – они похожи на многослойный пирог. В детстве мы видим первый слой, он является самым понятным, а с возрастом нам открывается более глубокий смысл вложенного замысла в сказку. И чем короче сказка, тем больше она имеет объём вложенной в неё информации. А в таком случае сказки не менее нужны родителям, чем детям.

В настоящее время сказка, как и другие ценности традиционной культуры, заметно утратила своё предназначение. Этому способствуют современные книги и мультфильмы с упрощённым стилем пересказа известных сказок, часто искажающие первоначальный смысл. Сказочные действия превращаются из нравственно – поучительного аспекта в чисто развлекательный. Такая трактовка навязывает детям определённые образы, которые лишают их глубокого и творческого восприятия сказки.

А сказка для ребёнка не что иное, как средство постижения жизни, способ познания, осмысления некоторых жизненных явлений. Можно смело говорить о том, что сказкам принадлежит большая роль в развитии личности ребёнка. Дети научаются правильно оценивать явления, дела, поступки. В каждой сказке есть мораль, которая необходима ребёнку, ведь он должен определить своё место в жизни, усвоить морально-этические нормы поведения в обществе.

Дети дошкольного возраста ещё не читатели, а слушатели. Чем полезны сказки?

Во-первых, слушая сказку, ребёнок получает красивый и правильный образец речи, что очень важно для речевого развития. Сказка помогает правильно строить диалог с собеседником, развивает связную речь. Если сказка русская народная, то в речь ребёнка органично входят пословицы и поговорки. Дети, которым с раннего детства читают сказки, стихи, потешки, гораздо быстрее начинают правильно говорить.



Сказки являются источником новых, незнакомых ребёнку слов, на которые важно обращать внимание, объяснять значение и тем самым увеличивать словарный запас. Также благодаря рассказыванию сказок, ребёнок в дальнейшем учится последовательно передавать сюжет, т.е. пересказывать.

Во-вторых, сказки являются уроками нравственности. Ведь сказочные герои бывают очень разными: добрые – злые; ласковые – грубые. С их помощью можно показать детям плохое и хорошее, как можно поступать, а как нельзя. Сказка учит сопереживать. Развивается фантазия, мышление, творческий потенциал, память.

Отношения между персонажами и сюжет помогают понять причины поступка и его последствия. Сказка показывает прямую зависимость между нравственными качествами человека и конкретными жизненными ситуациями, в которые он попадает. Она учит самому ценному качеству – умению сопереживать, понимать другого человека. Для формирования нравственных ценностей ребёнка очень важны комментарии, которые родители дают во время совместного чтения. Не менее важным воспитательным моментом является обязательная победа добра над злом. Хорошие герои всегда трудолюбивы, смелы, смекалисты, честны. Идентифицируя себя с ними, ребёнок перенимает нравственные качества, учится находить правильные решения, думать позитивно.

Сказка занимает особое место в жизни дошкольника. Сказочные образы ярко эмоционально окрашены и долго живут в сознании детей. Сказка учит детей мечтать, подчёркивать главное, индивидуальное в образе, обобщать существенные признаки, усиливает мыслительную деятельность. Сказочный вымысел всегда педагогичен. Он используется как средство воспитания лучших человеческих качеств.

Важной составляющей в воспитании ребёнка является непосредственное чтение сказок, их рассказывание, обращение к героям сказок, проживание их поступков.

Рекомендации родителям по чтению сказок детям:

- Не пытайтесь заменить чтение сказки на просмотр мультфильмов. Даже при большой занятости найдите время для чтения в кругу семьи или перед сном. 15 минут в день – это немного для живого, эмоционального отображения сказки вами для вашего ребёнка, но это очень важно для психологического развития.
- Не забудьте познакомиться со сказкой предварительно. Постарайтесь найти и объяснить все сложные и непонятные слова.
- Сказку старайтесь читать выразительно, передавая речь героев. Делайте паузу, логические ударения, выделяя главные слова, идею произведения.
- После прочтения побеседуйте с ребёнком (обсудите поведение персонажей, рассмотрите при этом иллюстрации из книги). Дети должны знать и понимать, что в жизни есть, кроме «внешней», «внутренняя» сторона (основной воспитательный смысл сказки). Поговорите об этом с ребёнком, тонко, осторожно выбирая момент.
- Можно прочитать сказку ещё раз.

Дорогие родители! Читайте детям сказки!